

默想：復活期第二主日

一些有助我們在復活期第二主日做祈禱的反思。

2023年4月15日

多默要觸摸耶穌的傷口

天主的慈悲點燃了我們的信心

復活了的基督的傷口是祂愛人類的證明

多默要觸摸耶穌的傷口

今天彌撒的福音中，在講述了主第一次向門徒們顯現之後，就聚焦在當時不在場的宗徒多默。當大家歡欣鼓舞地給他宣告他們看見了主時，多默卻拒絕相信他們。即使有十個門徒的堅持、聖婦們的見證、以及兩個門徒在前往厄馬烏途中所發生的事，都不能說服他改變自己的想法。他繼續重申他的不信：「我除非看見祂手上的釘孔，用我的手探入祂的肋旁，我決不信（若20:25）。」

我們可以想像多默內心的掙扎。他是一個意志堅強又心地慷慨的人，真心地愛主。例如當耶穌決定前往伯達尼去把拉匝祿從死裡復活時，儘管有被逮捕和被判死的危險，多默仍然勸告其他宗徒：「讓我們也去，好能同祂一起死吧（若11：16）。」在最後晚餐，當耶穌告訴祂的門徒，如果他們跟隨祂的腳步，天國對他們來說將會是什麼樣子時，多默非常單純地表

達他的不解：「主，我們不知道祢往那裡去，怎麼會知道那條路呢？（若14:5）」

多默與耶穌一起時很快樂。他真的很想跟隨祂，並宣認祂已準備好分享耶穌的命運。然而，他未能完全理解主的使命所帶來的一切。當耶穌死後，多默經歷了一場深邃的個人危機。然而他真誠地渴望跟隨耶穌，使他能夠敞開心扉接受信仰之光。「儘管他缺乏信心，我們仍然應該感謝多默，因為他不滿足於從別人口中聽到耶穌活著，或者僅僅看到祂的肉身。他要『更深入地』看到，用手觸摸主的傷口，祂愛人的標記……我們需要通過『觸摸祂的愛』來看耶穌。只有這樣，我們才能觸及信德的核心，並且像門徒們一樣，找到那超越一切疑慮的平安與喜樂（參閱若20:19-20）。」[1]

天主的慈悲點燃了我們的信心

耶穌第一次顯現後八天，回來與門徒們共聚。這一次，多默也在場。耶穌站在他們中間，說：願你們平安。然後祂對多默說，「把你的指頭伸到這裡來，看看我的手罷！並伸過你的手來，探入我的肋膀，不要作無信的人，但要作個有信德的人（若20:27）」。多默驚奇不已，心中同時洋溢著喜悅。他「以整套新約經書中最輝煌的信德宣言來回應」[2]：「我主！我天主！」（若20:28）在這救主慈悲主日的一天，我們默觀天主對多默，以及透過他向我們每個人顯示的偉大慈悲。耶穌前來安慰——多麼奇妙的安慰啊！——那個因不相信而受到如此多苦惱的門徒！

多默感到自己被耶穌理解了。耶穌的顯現就像一個擁抱，使他擺脫了先前令他躲藏於不信之中的恐懼和不安。他內心的深處一直蘊藏著希望的一絲餘燼，即使他因為害怕被欺騙而沒有試圖點燃它。忽然間，他回憶起耶穌行過的奇蹟、祂的教導、祂難以置信

的愛和憐憫。多默意識到耶穌是多麼值得他相信。他想起自己在耶穌身邊時的生活，並對自己真正了解的東西竟是這麼少而感到震驚。

在用「我主！我天主！」如此簡短而優美的方式表達了他的信德和欽崇後，多默接受了耶穌帶著熱情的責備：「因為你看見了我，才相信嗎？那些沒有看見而相信的，才是有福的！（若20:29）」現在，他渴望奉獻自己的餘生——甚至以身殉道——來傳播那克服了他自己的所有疑慮的信仰。儘管可能會出現其他令人不安的時刻，多默已經學會將自己交託給天主，並讓自己的一生立足於陰影叢生的信德之光之上。

復活了的基督的傷口是祂愛人類的證明

「我雖不像多默，見主的聖傷，但我也要歡呼，宣佈我信仰，『我主，我的天主！』」^[3] 耶穌要求我們在沒有親眼見過、沒有在世界上與祂一起生

活過和直接見證祂復活的情況下相信祂。然而，我們的信仰與多默和其他宗徒的信仰是一樣的；而且和他們一樣，我們也被召喚去向全世界傳福音。為了實現這一點，我們得依靠主的臨近和慈悲。親自出現在不相信的多默宗徒面前，並向他展示自己的傷口的基督，將自己賜給我們。

「祂……默然出示傷痕，哀求我們稍給祂一些愛心。」[4]

耶穌想打開祂的生命的源頭，好讓我們都可以分享它。對多默和其他宗徒來說，主的傷口是祂愛的標誌。當他們看到那些傷口時，並沒有如想像中滿懷悲傷，反而是沉浸在平安之中。基督要保留下來的那些標誌，是祂慈悲的印記。默觀這些標誌可以讓我們在想到自己劣拙的回應前，避開任何可能衝擊我們的疑慮。那些傷口證明耶穌的愛是堅定不移的，並且我們可以隨時得到它。

「耶穌的傷口是一個醜聞、是信德的一塊絆腳石，但它們也是信德的證明。這就是為什麼復活了的基督的身體總是保存著這些傷口，作為天主對我們的愛的不朽標誌。要相信天主，它們是不可或缺的——不是為了相信天主的存在，而是為了相信天主是愛、慈悲和忠信。聖伯多祿在寫信給信徒時，引用了依撒意亞的話：

「『你們是因祂的創傷而獲得了痊癒』（伯前2:24，參閱依53:5）。

[5]讓我們請求聖母，我們「信德的完美模範」[6]，為我們代禱，幫助我們像多默那樣去觸摸耶穌的傷口。

[1]教宗方濟各，2018年4月8日的講道

[2]教宗本篤十六世，2006年9月27日公開接見時的講話

[3]聖體頌《我今虔誠朝拜》

[4]聖施禮華，《基督剛經過》，179

[5]教宗方濟各，2014年4月27日的講道

[6]教宗方濟各，《信德之光》通諭，
58

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
Mo-Dao-Fu-Huo-Qi-Di-Er-Zhu-Ri/](https://opusdei.org/zht/article/Mo-Dao-Fu-Huo-Qi-Di-Er-Zhu-Ri/) (2025
年3月27日)